

Dne 19. februarja v Pišecah\*\*, okraj Brežice; v Gornji Polskavi\*\*, okraj Slov. Bistrica; v Gradcu (sejem z zaklano klavno živino); v Rogatcu (sejem s ščetinarji).

Dne 20. februarja v Brežicah (svinjski sejem); v Vuzenici\*\*, okraj Marenpek.

Dne 22. februarja pri Sv. Filipu\*\*, okr. Kozje; v Kathalu\*, okraj Obdach; na Teharjih\*\*, okraj Celje; pri Sv. Vidu na Vogau\*\*, okraj Lipnica; v Brucku\*\*.

Dne 23. februarja v Voitsbergu\*\*, v Muranu\*; v Gradcu (sejem z uporabno živino); v Ljutomeru\*\*.

## Razno.

**Mariborski domači regiment**, to je c. kr. domobranski regiment št. 26 se je v mnogih bitkah te vojne že na slavn način odlikoval. Povsod je ta slavn regiment izvršil svojo nalogo v čast domovini. Doslej si je pridobil tudi prav mnogo odlikovanj in so bili odlikovani: komandant regimenta oberst Schönauer, oberstlajtnant Schmidt in hauptman Kisvarday z redom železne krone 3. razreda z vojno dekoracijo, nadalje oberstlajtnant Polpi, major baron Pasetti-Friedenburg, hauptman Kisvarday, H. Zrnkovič, Oborny, Greiner (ki je padel), Link (padel) in oberlajtnanta Kordisch ter Fritz (oba padla) z vojaškim zaslužnim križcem 3. razreda z vojno dekoracijo; nadalje s srebrno in bronasto vojaško zaslužno medaljo na traku vojaškega zaslužnega križca hauptmani Zwirn, Jost, Nowotny, oberlajtnanti Brischnik, Löschner in Luger, lajtnanta Zivny in Dovrtil, rezervni oberlajtnanti oz. lajtnanti Köchler, Schwarz in Kurz. Mnogo oficirjev je bilo tudi od armadnega komanda pohvaljenih. Srebrno medaljo za hrabrost je dobilo več kot 50 oficirjev in vojakov. Preteklo nedeljo so dekorirali v Mariboru na slavnostni način 2 oficirja in 24 vojakov. Dekoriranje je izvršil sam komandant regimenta oberst Schönauer, ki je prišel holan iz bojišča. Od teh odlikovancev je posebno omeniti feldvebel Johan Slanitsch, ki je imel že srebrno hrabrostno medaljo 1. razreda in je pridobil zdaj še zlato hrabrostno medaljo; Slanitsch je rojen v Mariboru. Deloma zlato, deloma srebrno hrabrostno medaljo 1. in 2. razreda so nadalje dobili: praporščaki Barek, Wewalka in Val. Temel; feldvebeli Sonnenschein (iz Ptuja), Jos. Pogričič, cugsfirerji Rudolf Gnus in Jos. Reichmann, korporali Jos. Kockl, Jakob Teršek, Jos. Plecko, Jos. Puntigam, Joh. Lisenig, Franc Mascher, Polanc, Goričar, Franc Vivod; gefreiterji M. Neuper, Franc Svoboda, Franc Wittrich, infanteristi Franc Emersitz (iz Ptuja), Fr. Kotolker, H. Gollob, Anton Straschek, Josef Matschek in G. Obwaly. Čestitamo vrlim in junaškim našim domačim rojakom!

**Nova naredba za sestavljanje moke za peko.** „Wiener Zeitung“ priobčuje ministrsko naredbo, s katero se izdelajo novi predpisi o izdelovanju in prodajanju kruha in peciva. Nova naredba prepoveduje v polnem obsegu uporabo fine pšenične moke za pecivo in pšenične moke za kuhanje pri izdelovanju kruha. V bodoče sme v moki za izdelovanje kruha biti samo do 50 odstotkov pšenične kruhove moke, pšenične enovrstne moke ali ržene moke, ali pa poljubne mešanice teh mok; drugo polovico morajo tvoriti nadomestila (surogati), in sicer: ječmenova,

kornzna, ovsena, riževa, krompirjeva valjna moka in krompirjeva skrobovina in zmečkan krompir. Dovoljeno je tudi primešati sladkorja, in sicer do 5 odstotkov teže zamešene moke. Naredba omejuje nadalje izdelovanje drobnega peciva ter se za isto sme rabiti fine pšenične moke za pecivo samo do 50 odstotkov, pšenične moke za kruho pa do 70 odstotkov celotne teže moke; ostali del skupne teže moke, ki se ima zamesiti, mora obstajati iz gori navedenih nadomestil. Izdelovanje vsake druge vrste peciva se prepoveduje. Ti predpisi ne veljajo samo za obrtno peko, marveč tudi za domače gospodarstvo. Pri obrtnem izdelovanju šarteljev, pogač (kolačev) itd., ki se omejuje na dva dni v tednu, se sme fina pšenična moka za pecivo rabiti tudi samo do 50 odstotkov. Ta naredba ima na misli nemoteno vzdrževanje in preskrbo prebivalstva s pšenično in rženo moko do prihodnje žetve, da se izjalovi namera naših sovražnikov, ki nas hočejo izstradati. Naredba stopi v veljavo dne 6. februarja 1915. Istedobno se določa najvišja cena za meterski stot krompirjevega skroba 50 kron.

**Nakupovalna zadruga za žito**, katere ustanovitev je naznanil ministrski predsednik, se bo organizirala kot akcijska družba s kapitalom 50.000.000 kron, ki ga bodo vpisale velike banke. Država naj prevzame garancijo za eventualne izgube, na drugi strani pa naj pripade dobiček, v kolikor bi presegal normalne obresti glavnice, vojnoskrbovalnim namenom. Ta družba bi imela revizično pravico ter vršila distribucijo s pomočjo posebnih razdeljevalnih komisij.

**Pomanjkanje riža.** Ker je zveza z deželami, od koder se dobiva riž, popolnoma prtrgana, so zaloge riža skoro izčrpane. Boljših vrst sploh ni več v trgovini. Cena znaša sedaj približno 100 K za 100 kg in je poskočila od izbruha vojske za približno 100 odstotkov. Leta 1913 je znašal dovoz surovega riža po snhem 3 milijone kron, po morju pa 15 milijonov kron. Od tega odpade na angleško Indijo 13 in pol milijona kron. Kakor je znano, je Italija prepovedala izvoz. Nemčija pa prevoz riža, tako da je izključen tudi dovoz preko Nizozemskega. Tudi zaloge riževe moke so popolnoma izčrpane.

**Hijene na bojišču.** Celovski list „Freie Stimmen“ prinaša sledečo sporočilo: Pred nekaj dnevi že ste bili v Beljaku na kolodvoru, ob prihodu državnega vlaka iz Solnograda, aretirani dve ženski, kateri ste bili pozneje spoznani kot neka Alojzija Thaller in neka Sofija Plöbat; obe ste ženi dveh podčastnikov, ki služita pri 8. artiljerijskem polku. Omenjeni dve ženski ste bili aretirani, ker ste bili na sumu, da imate seboj več blaga, denarja in drugih predmetov, so bili odposlani vojakom na bojišče. Ko je oblast pregledala kovčge teh dveh žensk, se je notri v resnici našla prav izdatna množina kave, cigar, cigaret, tobaka, čaja, konjaka, čokolade, nogovice in druga obleka, volnene odeje i. t. d. Med odejami ste bili dve iz državne zaloge. V torbici ste pa imeli omenjeni dve ženski še zlato uro in 1300 kron denarja. Dognalo se je tudi, da ste ti dve tovarišici napravili že večkrat to vožnjo v Galicijo in zopet nazaj, potovali ste vedno v II. razredu. Obedve nepošteni ženski ste bili izročeni na to celovškemu okroženemu sodišču, in bode preiskava dognala, ali ste imeli še kakega pomočnika pri svojem grdem „rokodelstvu.“

**Koliko vlakov je treba za prevoz enega vojnega zbora.** Vojni zbor obseza dve diviziji pešcev s pripadajočo artiljerijo, trenom in sanitetnimi oddelki. Za pešaški brigadi je treba 14 vlakov, za divizijsko artiljerijo 9, za glavni

stan divizije, sanitetni oddelek po 11, torej skupaj 26 vlakov. Za elemente, ki pravzaprav ne pripadajo k zboru po divizijah, je treba računati: kavalerijski polk s 4 vlaki, artiljerijski zbor z 12 vlaki, peta brigada, ki se ob potrebi sestavi, s 7 vlaki, zborna ženijska kompanija z 1 vlakom in slednjič glavni stan zbora in ambulanca vsak z 2 vlaki. Skupaj je to 28 vlakov. Dalje je treba pošiljati: artiljerijski park vojnega zbora z 20 vlaki, oaksrbovalni zbor z 41 vlaki, moštvo za gradnjo mostov in ambulanco po 2 vlaka, ženijska kompanija in mobilna remonta zaloga po 1 vlak. Vse to velja za francoski vojni zbor, domala isto uredbo imajo tudi vse druge evropske države. Če seštejemo vsa gorjenja številke, vidimo, da potrebuje za boj urejeni vojni zbor sam 117 vlakov, ki ima vsak 45 do 50 voz, če ga hočemo prepeljati. Vsi vlaki imajo skupaj več nego 5000 voz.

**Koliko stanejo letala.** Tekom sedanje svetovne vojne še menda ni minul noben teden, ne da bi se bilo poročalo o nesreči kakega letala, bodisi da je padlo na tla ali pa bilo sestreljeno iz zraka. Veliko število letal je bilo v teh šestih mesecih vojne uničenih ali pa vpletenih. Posebno velike so izgube na francoski in angleški strani. Saj so Angleži o priliki svojega ponesečenega sunka na nemško obalo izgubili štiri letala naenkrat, in ko so bile nemške čete zasedle Reims, so vplenile ondi cel letalni park, čegar vrednost se je cenila na milijon mark. Koliko stane letalo? „L' Aerophile“, strokovno glasilo, piše: Cene zračnih vozil so različne in se ravnajo po velikosti in dobiti letala. Najdražji dvokrovnik s 100 konjskimi silami stane krog 45.000 K, najboljši enokrovni je pa mogoče napraviti že za 30.000 K. Seveda ima samo 60 konjskih sil. Da pri ceni ne odloča samo motorjeva moč, priča dejstvo, da imajo enokrovniki s 50 do 80 konjskimi silami enotno ceno 20.000 K. Najcenejši dvokrovnik stane 12.000 K, a ima samo 25 konjskih sil. Brez motorja stane letalo povprečno 10 do 15 tisoč kron, z motorjem približno še enkrat toliko. Prav poceni letala še torej niso, a še mnogo dražji so zrakoplovi. Za zrakoplove je potreben mnogo dražji material, pa tudi mnogo večji so. Tako se stroški za posamezen Zeppelinov zrakoplov ne računajo na deset ali stotisoče, marveč dosežajo milijon mark.

**Cene živlom na Kranjskem v letu 1728.** Leta 1728. je prišel na Kranjsko cesar Karl VI. Naročil je deželnim oblastim, da ne smejo dopustiti nikakoršnega podraževanja živil. V ta namen so izdala oblastva poseben tarif in kdor je prekršil tarif, so mu zaplenili na prodaj postavljena ali kupljena živila. Taksa (tarif) navaja cene naslednjim živilom: 1 divji petelin 2 gid., 1 star zajec 45 kr., 1 mlad zajec 34 kr., 1 ključač 5 kr., 1 divja raca 12., 1 prepelca 5 kr., 1 par tolstih kapunov 2 gold., 1 par nepitanih kapunov 1 gid. 25 kr., 1 stara gos 24 kr., 1 mlada gos 15 kr., 1 pitana raca 15 kr., 1 pitana kokoš 17 kr., 1 par piščancev 9 kr., 1 par pitanih golobov 14 kr., 1 kozliček 51 kr., 1 jagnje 40 kr., 1 malo slabejše 34 kr., 1 fant jelenovega mesa 12 kr., druge vrste jelenovega mesa 9 kr., 1 fant srne ali divje koze 12 kr., 1 fant slanine (stare) 9 kr., (nov.) 7 kr., 1 fant masti 12 kr., surovega masla 12 kr., deset jajc 3 kr., 1 cent šunke 30 gid., 1 cent posttrij 50 gid., krapov 25 gid., 100 rakov (najlepših) 4 gid., srednjevelikih 2 gid., manjših 1 gid. 8 kr. — Tako poroča Valvasor.

**Pritožbe proti prenikzo odmerjenim državnim podporam.** Korespondenčni urad objavlja: V zadnjem času se množe slučajji, da pošiljajo

## Opogumite se!

Nekaj ljudi je, ki pogosto vztrajajo v nesreči in bolečinah, ne da bi proti temu kaj podvzeli. In vendar je človeška volja največkrat dosti močna, da se upre nesreči in bolečinam. Samo rok ni treba skrižema držati in mirno pustiti zla na sebi, nego treba se je postaviti po robu in se upirati. To zlasti ni težko, ako nas napadejo bolečine v obrazu, v ušesih in v glavi, migrena, revmatične, protinske, in nevr-

gične bolečine, zobobol in druge posledice prehlajenja in prepaha.

Kakor vemo iz lastne izkušnje, te bolečine hitro izginejo, ako rabimo Fellerjev bolečine tolažeči rastlinski esenčni fluid z znamko „Elsafluid“, ker teši bolečine in deluje zdravilno.

Spričo svojih poživljajočih, osvežujočih lastnosti je izborno sredstvo za negovanje ust in zob, proti slabi sapi iz ust in proti zobobolu. Tudi pri migljanju pred očmi in oslabljenju oči služi izborno. Čujmo, kako sodijo o tem staropreizkušnem domačem sredstvu ljudje, ki so ga poizkusili.

Gospa Josipina Urmann, Waldhansen, Gornje Avstrijsko, piše: „Prosim, pošljite mi zopet 6 dvojnatih steklenic izbornega svojega Elsafluida, ker mi je pri mnogih bolečinah, kakor revmatizmu, oslabeledosti oči in zobobolu pomagal. Vaše izborno domače sredstvo rabim že 10 let.“

Fellerjev fluid z znamko „Elsafluid“ bi moral biti vedno pri hiši, ker je pravi zaklad zdravja. 12 steklenic pošlje za 6 kron franko lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elsa trg št. 241 (Hrvatsko), odkoder lahko tudi naročimo odvalne rabarbarske kroglice z znamko „Elsa kroglice“, 6 škatljic za 4 K 40 vin. franko. . . akiri.



svoji mobilizirancev pritožbe radi odklonitve ali prenizke odmere državne podpore naravnost centralni oblasti. Ker so po določbah zakona glede podpiranja rodbin mobilizirancev končno veljavne odločitve dotičnih preskrbovalnih komisij, je za izvedbo tega zakona poklicano domobransko ministrstvo moglo o takih vlogah strank kaj ukreniti samo s stališča svojega nadzorovalnega prava in še to samo v najredkejših slučajih, dočim se je morala pretežna večina takih vlog odstopiti v poslovanje pristojnim oskrbovalnim komisijam. Te komisije so že pričetkoma vojne dobile ukaz, naj na pritožbe strank svoje sklepe same reasumirajo in znova razpravljajo o dotičnih zadevah. Priporočati je torej, da se takšne prošnje ne pošiljajo centralni oblasti, marveč naravnost dotični komisiji.

**Nov moratorij.** Izšel je nov moratorij, ki velja samo za zasebnopravne terjatve, ki se pred 1. avgustom nastale, a zapadle v plačilo še le po tem času in določa v glavnem sledeče: Plačila, ki so zapadla že po prejšnjih moratorijih in se še niso izvršila, se morajo seveda plačati in povrh tega pa še sledeči zneski v naslednjih rokih: a) od terjatev, ki so najkasneje dne 14. avgusta zapadle, v plačilo, dne 14. februarja 25 odstotkov (3. četrtino in ostanek dne 15. aprila 1915); b) od terjatev, ki so zapadle v plačilo med dne 15. in dne 31. avgustom 1914, 25 odstotkov (3. četrtino) oni dan meseca februarja, ki po svoji številki odgovarja prvotnemu dnevu zapadlosti; najkasneje pa dne 28. februarja in ostanek pa oni dan v aprilu, ki odgovarja prvotnemu dnevu zapadlosti, najkasneje pa dne 30. aprila 1915; c) od terjatev, zapadlih v plačilo meseca septembra ali meseca oktobra 1914, je plačati 25 odstotkov (3. četrtino) oni dan v mesecu marcu, ki po svoji številki odgovarja prvotnemu dnevu zapadlosti, in ostanek oni dan v maju, ki odgovarja dnevu prvotne zapadlosti; d) od terjatev, v mesecu novembru 1. 1914 25 odstotkov 2. četrtino) na oni dan v mesecu aprilu, ki po svoji številki odgovarja prvotni zapadlosti, najkasneje pa do 50. aprila 1915. e) ostanek terjatev, zapadlih v mesecu novembru, in terjatev, zapadle v decembru 1914 in v januarju 1915, so odložene do 31. maja 1915. Pri menicah in šekih je plačati najmanj 100 K, če 25 odstotkov terjatve ne doseže tega zneska.

**Sladkor kot krma in za izdelavo žganja.** Dunaj, 30. januarja. (Kor. urad.) Da bi se poспеšilo krmljenje živine s sladkorjem, je finančno ministrstvo privolilo v bisvene objave pri izvršitvenih določilih glede od leta 1903 dovoljene neobdavčene porabe surovega sladkorja za krmo. Davka prosta uporaba surovega sladkorja se je razširila in opustila se je zahteva, da bi moral biti davka prosti sladkor zmlat. Tudi denaturiranje se bo vršilo znatno enostavnije in zato ceneješe. Tudi v drugi važni panogi kmetijstva, namreč za kmetijsko izdelovanje špirta, se je za dobo sedanjih izjemnih razmer dovolila poraba neobdavčnega sladkorja.

**Zlata poroka v cesarski hiši.** Dne 18. januarja je bilo 50 let, odkar je poročena edina hčerka nadvojvode Albrehta, nadvojvodinja Marija Terezija, rojena 15. julija 1845, na Dunaju, z vojvodo Filipom Württemberskim.

**Na čast maršalu Hindenburgu.** „Berliner Tageblatt“ javlja iz Vratislave z dne 4. decembra: Mestni občinski svet v Zabru je soglasno sklenil spremeniti ime občine v „Hindenburg“, da s tem počaste poveljnika nemške vzhodne armade maršala Hindenburga.

**Umrli je v Gradcu revident južne železnice g. Hugo Siegl.** Svoj čas je blagi pokojnik služil tudi dalje časa v Ptaju. Bil je jako priljubljen in si je pridobil zlasti kot načelnik železničarske nemške zveze mnogo zaslug. Pokojniku, ki je stal komaj v 40 letu svoje starosti, ohranili bomo spomin. Nesrečni vdovi, ki jo je pokojnik z dvema otročičema zapustil, izrekamo pa najglobljeje sočutje.

**Junaške smrti umrl je za cesarja in domovino vrli posestnik g. Kaiser iz Cirkovca.** Pokojnik bil je tudi načelnik tamošnje požarne brambe. Lahka bodi vsemu junaku zemljica!

**Zadužil se je v Celovcu konjski strežnik Anton Lampel in Zweinitza.**

**Grozna nesreča.** V žagi na potoku Filza prišel je 15 letni sin posestnika Oitzinger v jermena. Zlomilo mu je noge in roke, tako

da so ubogega dečka smrtnonevarno ranjenega v bolnišnico odpeljali.

**Smrt neveste.** V Mariboru vzela si je prostovoljno svoje življenje komaj 18 letna hčerka obersta Olga Debicki pl. Naviga. Ustrelila se je in bila takoj mrtva. Nesrečnica se je tako žalostila, ker je njen ženin kot oficir na bojišču junaško smrt storil.

**Sleparka.** Šivilja Elizabeta Pisk je kot strežnica in „usmiljena sestra“ v Beljaku izvršila celo vrsto sleparij in tatvin. Zlasti je kradla za uboge vojake na bojišču zbrana darila.

**Vpoklic potrjenih črnovojnikov, ki so prosili za oprostitev.** C. in kr. vojno poveljstvo je odredilo, da morajo črnovojniki letnikov 1887 do 1890, ki bi bili morali odriniti dne 16. januarja 1915 in katere se je pustilo do rešitve prošnje za oprostitev na njih civilnih mestih, brezpogojno odriniti dne 1. februarja 1915, in to brez ozira na okolnost, je li bila prošnja za oprostitev rešena ali ne. Istotako se je tudi glede črnovojnikov letnikov 1886 do 1878, katerim je odriniti dne 1., oziroma 15. februarja 1915, odredilo, da je brez ozira na rešitev prošnje za oprostitev mogoče odložiti vpoklic za letnike 1886, 1885 in 1884 samo do 15. februarja, oziroma za zadnjo skupino, to je za letnike 1883—1878 do 1. marca 1915. Preko teh rokov se na nikak način ne sme čakati na rešitev prošnje za oprostitev.

**Draginja v inozemstvu.** Velikanska špekulacija, nedostajanje prevoznih pomočkov in zaraditega zmanjšani uvoz, precejšnje podražjenje prevoznine po morju zaradi večjih nevarnosti, ki jih povzročata vojna, je nastala na Angleškem draginja. O1 izbruha vojne so poskočile cene najvažnejim živilom za 25 do 50 odstotkov. Kruh se je podražil povprečno za 27 odstotkov. Tudi cene premoğu naraščajo dan za dnem. Delavsko časopisje zahteva zaraditega odločno, da naj se določijo kakor za sladkor tudi za druge potrebščine najvišje cene, ali pa naj država zapleni vse zaloge in potem prodaja blago po enotnih cenah konzumentom. V Avstraliji je pa stvar drugačna. Takaj je delavska stranka, ki je na vladi od nedavna, najprej dala skleniti zakon, s katerim prepoveduje vsakršno podraževanje; cene morajo ostati tiste, ki so bile pred evropsko vojno običajne. Dasi je Avstralija jako daleč od bojišča, je vendar hotelo mnogo trgovcev izkoristiti ugodno priliko ter zvišati cene živilom. Delavska stranka je to tako prepovedala. V zmislu zakona, da sme zapleniti špekulacije z živili, je zaplenila vlada v Južnem Valesu 140.000 vrenč senice, ker so se nje lastniki branili jo prodajati po cenah, ki jih je določila vlada. Dalje je vlada naročila državnim trgovskim zbornicam, da odvzamejo vse tisto trgovsko blago, ki bi ga trgovci zadrževali in ne ponudili za kup, ter plača po primernih cenah.

**Ureditev prostosti poštnine za vojaške osebe.** Prostost poštnine za pisemske poštnice pošiljate za vojaške in na morebiti prideljene civilne osebe, oziroma od njih za časa vojne se omeji s 1. februarjem t. l. izključno na pisemsko-poštni promet z vojakujočo armado. Pisemsko-poštnice pošiljate na vojaške osebe in morebiti prideljene civilne osebe izven obsežja vojakujoče armade se morajo tedaj primerno frankovati.

**Kdaj so vojaška pisma (razglednice, dopisnice) prosta poštnine?** Sleherna korespondenca, naslovnjena na vojake, je prosta poštnine, ker je v tem slučaju vsaka zloraba poštninske prostosti a priori izključena. Druga pa je s pismi (razglednicami, dopisnicami), ki jih svojem pišejo vojaki. Da so rečena pisma prosta poštnine, morajo biti pravilno označena, t. j. imeti morajo pečat kateseribodi vojaške oblasti in pa označbo „bojna pošta“. Poštnine so prosta tudi vsa pisma, na katerih je pritisnjen pečat bojne pošte, n. pr.: Feldpostamt 307, ali pa pečat vojne ladje. Pripomniti je treba, da je pečat glavna stvar, ne pa zapisana označba „vojna pošta“. Uradni (v tem pogledu vojaški) pečat izključuje sleherno zlorabo poštninske prostosti na škodo poštnega erarja. Sama označba „vojna pošta“ je postranskega pomena, ker jo vsakdo lahko zapiše. Če hoče torej vojak, da pride njegovo pismo poštnine prosto naslovljencu v roke, oddati ima pismo skozi svojo vojaško oblast ali urad. Ta bo pritisnil na pismu svoj pečat, pa

bo pismo prosto poštnine in adresati ne bodo imeli nepotrebnih izdatkov.

**Delo v vinogradih.** Radi pomanjkanja delavskih moči bodo letos posebno vinogradniki močno prizadeti. Na stotine krepkih vinarjev je na bojišču. Kdo bo kopal v vinogradu? Dla v vinogradu ne razume vsak človek. Za isto se tudi poljski in rusinski begunci ne bodo dali uporabiti. Takaj je edina pomoč: Sam se pridno oprimi dela! Kakor hitro bo sedaj ugoden čas, obreži trte. In ko bo zemlja postala suha, pa tudi s kopjo in saditvijo trt ne odlajšaj. Pripravljaj tudi sedaj v zimskem času kolje, gnoj in vse potrebno!

**Živinorejci, pozor!** V sedajni vojski porabi vsaka država mnogo več živine za klanje, nego v mirnem času. Zato bo tekem vojne vedno manj živine. Bati se je, da se po končani vojski živinorejca ne opomore tako lahko in hitro, kakor je to za živinorejce potrebno. Zato je poljedelski minister sporočil kmetijskim družbam nekaj navodil, kako naj v sedanjem času ravnajo živinorejci, da sicer ustrežejo vsem vojaškim oskrbovalnim potrebam, da pa obenem poskrbe za zarod. Pred vsem naj se živinorejci ne dajo zbegati, da bo cena živini padla; zato naj ne prodajajo po slepi ceni in naj nikar preveč živine ne postavljajo na trg. Paziti je posebno, da se ohrani dovolj plemenske živine. Pri nakupovanju živine za vojaške potrebe je želeli, da se kupovalci na to ozirajo ter ne segajo po dragoceni plemenski živini. Hvaležna naloga bi bila za občine, za živinorejske zadruge, ako bi se dogovorile in določile med seboj, kakšna živina naj se prodaja, da se ustreže kmetu in vojnemu oskrbnikstvu. Marljivo naj ljudje skrbijo za prašičereja in gledajo na to, da je spomladi dovolj zaroda na prodaj. Gospodarji naj varčujajo z živili za živino, posebej naj pazijo na slamo, ki naj se, če le mogoče, ne rabi za stello. Glavni smoter živinorejci v teh časih naj bo, prerediti kolikor mogoče veliko živine. Posebno treba skrbeti za zarod pri konjih, ki jih bo po vojski zelo manjkalo.

**Pomanjkanje konj se bo kmalu zelo občutilo.** Vse najboljše konje je pobrala vojaška uprava. Cena gra še vedno praz naglo naprej. Mnogi gospodarji, ki so imeli prej konje, so si omislili zdaj vole, ker se boje, da bi morali konje zopet oddati naprej. Spomladi se bo le težko in po časi delalo. Več gospodarjev je ku pilo na Hrvaškem mlade konje, katerih še ne vzame vojaška uprava prav počeni. Konjsko meso je po mesnicah vedno dražje. Pravijo, da se ga prav veliko prodaja.

**Ne prenažite se!** Zadnje mesece lanskega leta so po celi Avstriji prodali veliko preveč živine. Nerazumljivo je bilo, kako je moglo priti na dunajski trg trikrat toliko živine, kakor poprej v mirnem času. Zdaj je to pojasnjeno. Prodajali so vse, kar se je dalo prodati. Začetkom decembra je bilo enkrat na dunajskem trgu 6000 glav govodi. Izmed vseh živali je bilo 3200 krav. Ko so živino pobili, so videli, da je bilo 1600 brehih krav med njimi. Kmetov se je lotil neumni strah pred vojsko, prodali so vsa. Hala Bogu, da pri nas še ni dosti takih norcev. Na ta način se mora za leta živinorejska končati. Zdaj je šele začela cena rasti. Šla bo še zelo naprej. Naj nobenega visoka cena ne zapelje, da bi plemeno žival v škodo prodal.

**Nemci o sebi.** V Zbirki „Der deutsche Krieg“ piše znani mislec profesor Rudolf Ercken „O svetovnem pomenu nemškega duha“. V začetku 19. stoletja so se Nemci imenovali narod mislecev in drugi so jim rekli „evropski Indijci“. Danes pa smo narod inženjerjev in kličejo nas Amerikance v Evropi. Ercken razlaga, kako se je zgodilo, da so se po 30. letni vojni Nemci zatekli v nevidno kraljestvo misli. To je bilo po besedah Jeana Paula v času, ko so Angleži vzeli morje in Francozi zemljo in je Nemcem ostal samo zrak; to je bila pa tudi doba, ko so drugi narodi Nemce najbolj „ljubili“. Toda iz naroda mislecev in pesnikov, je nastal narod dejanja in Francozi zemljo in je Nemcem ostal samo zrak; to je bila pa tudi doba, ko so drugi narodi Nemce najbolj „ljubili“. Toda iz naroda mislecev in pesnikov, je nastal narod dejanja in pesniki ter industriji in vojaki. Kakor si je nemški narod v veri in umetnosti ohranil naj-



globokejšo notranjo prisrčnost in je došel do prav posebnega nazora o najvišjih vprašanjih, tako tudi njegova dela na političnem in bojnem polju nosijo pečat najglobokejšo notranjosti. To stremljenje, da obvladajo vidni svet, združeno z vidno poglobitvijo v notranjenost duše, ta kultura dela in duše daje nemškemu delu posebno veličino. Nemec ne dela samo, da pridobi, ampak da ustvarja in koristi s svojim najboljšim vsemu človeštvu. Tako je nemška vrsta postala na eni strani celi kulturi neobhodno potrebna, na drugi strani pa more iz same sebe črpati dovolj moči, da se ubrani navala sovražnikov. Eucken — pravijo „Freie Stimmen“ — v svojem spisu posredno odgovori na vprašanje, kako da se more nemški narod ustavljati celemu svetu v orožju: „Vesolnost njegovega duha mu je skovala najboljše orožje in ga napravila za junaka sveta.

O cenzuri razpravlja sedaj vse avstrijsko časopisje. Dunajska korespondenca „Die Information“ piše: „Pritožbe proti cenzuri so splošne in prav je, da se je jelo razpravljati o tem vprašanju. Oblasti pač streljajo daleč preko cilja. Da se ne smejo priobčevati bolj ali manj važne vojaške vesti, je povsem v redu. Da pa se onemogoča razpravljanje o zgolj administrativnih in gospodarskih ukrepih in odredbah, to pač nima nobenega resnega smotra. Takisto ne moremo pojmiti, zakaj se ne smejo priobčevati poročila zunanjih listov. Kar je že enkrat tiskano v Berlinu ali Carihu, v Milanu ali Londonu, pripada celemu svetu in o stvari je poučen že tudi sovražnik. Ta vendar ne bo čakal, da bo stvar tiskana na Dunaju ali v Pragi, ko jo lahko čita v izvorniku. Gr. Stürgh je obljubil, da se bo zavzel za to stvar, in nadejati se je, da bo njegova intervencija donesla zaželjene sadove.“

**Zlata poroka.** Dne 6. februarja t. l. praznujeta zakonska gospod Osenjak in njegova soproga Marija rojena Hitti v Sv. Lovrencu na dravskem polju redko in lepo slavnost zlate poroke. Vrlemu paru izrekamo najboljše čestitke!

Neprijetnost prijema nekatere ljudi, brez da bi vedeli zato vzroka. Večidel je to posledica vsavljenja krvi, povzročena od slabe prebave. Fellerjeve staroznane odvajale se Rhabarbara-kroglice z zn. „Elsa-kroglice“ pomagajo v takih slučajih hitro in priporočamo naročiti 6 školjice franko za 4 K 40 vin. od apotekarja E. V. Feller, Stubica, Elsaplatz št. 241 (Hrvatsko.) Obenem naj bi se naročilo tudi Fellerjev bolečine odpravljajoči rastlinski esenčni fluid z zn. „Elsafluid“. 12 steklenic za 6 kron.

## Zadnji telegrami.

(C. k. kor. in brz. urad.)

### Avstrijsko poročilo od srede.

K. B. Dunaj, 3. februarja. Uradno se danes opoldne poroča:

V vzhodnih Beskidih smo nove, jako hude napade Rusov, ki so trajali tudi ponoči, zopet pod težkimi izgubami za sovražnika odbili.

Boji v srednjem gozdnem gorovju se ugodno razvijajo.

Zvezani vojaki, ki so zavzeli včeraj od sovražnika jako trdovratno branjene visočinske postojanke, napravili so 1000 vjetnikov in pridobili več strojnih pušk.

Na Poljskem in na zahodnem Galiskem je položaj nespremenjen. Večinoma vlada mir.

Namestnik šefa generalštaba:  
pl. Höfer, fml.

### Nemško poročilo od srede.

K. B. Berlin, 3. februarja (W. B.) Iz Velikega glavnega stana se poroča:

Zahodno bojišče. Francoski napadi na naše postojanke pri Perthes-u bili so odbiti. Na ostali fronti vršili so se samo artiljerijski boji.

Vzhono bojišče. Od vzhodno-pruske meje ničesar novega.

Na Poljskem, severno Visle, so končali kavaljerijski boji s tem, da so bili Rusi nazaj vrženi.

Južno Visle smo z našimi napadi vzhodno Bolimova vas Humin zavzeli; za Wola-Deydlowiecko se še borimo.

Od 1. februarja sem smo tukaj čez 4000 sovražnikov vjeli in 6 strojnih pušk zaplenili.

Ruski ponočni napadi na naše postojanke pri Bzuri bili so odbiti.

Najvišje armadno vodstvo.

## Listnica uredništva in upravnništva.

Naročnike se prosi, da naj spremembe svojih naslovov takoj upravi „Štajerca“ naznanijo, kajti le tako se zamore preprečiti neprijetne reklamacije.

List se le tedaj pošilja, ako naročnik svojo naročnino že v naprej plača. Tako je pri vseh listih in mora biti tudi pri nas.

\* \* \*

Francesko Gorčenko v Ameriki, nazadnje v Venado Vuerto, F. C. C. A. Domingo Mangerani, južna Amerika stanujoč, se prosi, da naj svoj sedanjí naslov upravi „Štajerca“ naznani.

## Cenjeni prijatelji!

Politični in gospodarski boji za kmete, obrtnike in delavce postajajo vedno hujši. Od vseh strani se pojavljajo nasprotniki. Vsled tega pa je tudi treba, da si vsakdo nabavi list, ki mu vedno in povsod služi in ki zagovarja ljudske pravice.

„Š t a j e r c a“

je tak list, v vsakem oziru neustrašen in pogumen.

Vsak pravi prijatelj ljudstva

bode torej:

1. „Štajerčev“ naročnik
2. Zahteval v gostilnah, tobakarnah, kavarnah in brivnicah „Štajerca.“
3. Agitiral za „Štajerca.“

Obenem prosimo ob priliki nastopivšega novega polletja vse one, ki so z naročnino zaostali, naj jo blagovolijo vpslati!

Vsi na delo za naš list!

## Vojska

divja in nikdo ne ve, kako dolgo bo trajala. V teh resnih časih kaže se pomen društva

## „Rdeči križ,“

ki skrbi za ranjence vojne, posebno očitno. Prosimo torej vse, ki imajo čisto srce za našo domovino, da naj

### žrtvujejo

za to prepotrebno društvo vsaj malo darilo!

Ni zamenjati s podobnimi ponudbami!  
Namesto K 12.— samo K 6.—

15.000 parov čevljev na žnore

glasom podobe, popolnoma z dobrega usnja in močnim, žebanim podplatom, ki so bili določeni za Balkan mi je zaradi vojne zaostalo. To zalogo moram v kratkem oddati in prodam vsled tega par pod protizvaljno ceno za samo K 6.—. Se dobijo za gospe in dame v vsaki velikosti.

Poslje po povzetju 66

Eksportna hiša „Perfekt“, Dunaj, VII., Neustiftgasse 137/18.

## 1 učenec

in

### Ipomočnik

se sprejmeta pri Franz Westermayer, podkovski in vozni kovač v Celju. 43

\*\*\*\*\*

### Lepa vila

v neposredni bližini Ptuja se pod ugodnimi pogoji takoj proda. Več pove Josef Wesiak, Pantigamer Bierdepot, Marburg, Mühlgasse. 60!

\*\*\*\*\*

## FIŽOL

vsake vrste kupuje po najboljši ceni Julius Hochsinger, Graz, Laimburggasse 9. Prosim vzorec 44



## Wasserdichte Wagenplachen

Vododržne vozne plahte

K 20— 3 m      K 25— 3 1/2      K 30— 4 m dolge

Wasserdichte Pferdedecken — Vododržne konjske odeje: rujavne 1-90 m dolge po 10, 12, 15 kron, priporočata

Slawitsch in Heller v Ptuju

trgovina z blagom. 248

## Pomožni delavci

kreпки in ledični, se pri dobrem zaslužku takoj sprejmejo pri

Zellulose-Fabrik, Hinterberg bei Leoben. 68

Dva vagona lahkega

ječmena.

se po dobri ceni kupita per Kassa pri prevzetju.

FRANZ WOLF, GRAZ, Leonhardtstrasse 89. 67

### Priporočljiva domača sredstva.

Kitajski železni Malaga, kapljice za okrepčanje krvi proti slabosti in bledičnosti (Bleichsucht) itd.; steklenica 2 K. — Tekočina za pra in pljuče, stekl. 1 20 K proti kašlju, težki sapi itd. — Čaj in pitule za čiščenje krvi à 80 vin. — Čaj proti gihu à 80 vin. — Balzam za gih, ude in živce stekl. 1 K; izvrstno mazilo, ki odstrani bolečine. — Bleiburški živinski prašek à 1 20 K. Prašek proti odvajanju krvi v živalski vodi à K 1 60 — Izvirni strup za podgane, miši, ščurke à K 1.—. Razpošiljatev L. Herbst, apoteka Bleiburg na Korškem. 49

## Za mlin in pekarijo

sprejme se po enega pridnega in krepega učenca takoj proti celi oskrbi in mesečni plači. Predstavo se želi. Joh. Böhm, umetni mlin in pekarija v Framu (Frauheim). 60

## Viničar

ki je priden in zanesljiv ter se razume na amerikansko trsje, se pod ugodnimi pogoji takoj sprejme. Kje? pove uprava tega lista. 57